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1. Úvod  

 
Ústav pro studium totalitních režimů (dále též „ÚSTR“ nebo „Ústav“) musí vykonávat činnosti svěřené mu zákonem č. 181/2007 Sb., 

o Ústavu pro studium totalitních režimů a o Archivu bezpečnostních složek a o změně některých zákonů, v platném znění, který vymezuje 

jeho výlučné společenské poslání a úkoly. Zákon zejména ukládá, aby Ústav zkoumal antidemokratickou a zločinnou činnost orgánů státu, 

především jeho bezpečnostních složek, a zločinnou činnost Komunistické strany Československa, jakož i dalších organizací založených 

na její ideologii, stejně jako analyzovat příčiny a způsob likvidace demokratického režimu v období komunistické totalitní moci. Ústav 

musí dokumentovat účast domácích a zahraničních osob na podpoře komunistického režimu i odporu proti němu a dokumentovat 

nacistické a komunistické zločiny. Předložený Plán činnosti vychází jak ze zákona, tak z koncepce nového ředitele doc. PhDr. Ladislava 

Kudrny, Ph.D., a promítá se do něj snaha o smysluplnou syntézu dosud roztříštěných projektů.  

 

    

2. Odborná činnost  
  

Výzkumné projekty  

 

Mezi nejdůležitější dokončované výzkumné projekty budou v roce 2023 patřit i nadále Dějiny StB. V roce 2022 byl k vydání připraven 

díl zachycující období nejtvrdší represe v letech 1948–1953, který vyjde na počátku roku 2023. Před odevzdáním jsou díly popisující léta 

1945–1948 a 1969–1989. Jako další velmi důležitý dokončený výzkumný projekt v roce 2023 je třeba uvést projekt „Dokumentace 

popravených z politických důvodů 1948–1989.“ Odevzdány by měly být rukopisy několika rozpracovaných projektů.  

 

Projekt „Státní zemědělské podniky a jejich role při prosazování kolektivizace venkova“ byl pozastaven z toho důvodu, že garant odešel 

na rodičovskou dovolenou. Projekt „České vyrovnávání se komunistickou minulostí: dějiny, paměť a historická metodologie“ a projekt 

„Životopis Miloše Jakeše: kariéra a obraz komunistického funkcionáře“ byl ukončen z důvodu odchodu garanta z Ústavu. Projekt 

„Underground and Charta 77“ byl pozastaven z toho důvodu, že se jeden z garantů stal ředitelem Ústavu. 

 

Podrobný přehled jednotlivých projektů a jejich plánovaných výstupů v roce 2023 je obsažen v příloze 7.1. 
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Konference, semináře, workshopy  

 

V roce 2023 bude Ústav jednak pokračovat v pořádání tradičních akcí, které realizuje již řadu let, jednak se bude podílet nebo sám 

organizovat odborné konference a semináře vázané na významná výročí. Z tradičních odborných výstupů proběhne v květnu 2023 

dvoudenní konference ve spolupráci s Jihočeským muzeem v Českých Budějovicích a Státním oblastním archivem v Třeboni, tentokrát 

zaměřená na téma Národní výbory 1945–1990, podílet se budeme na organizaci 32. ročníku semináře Česko-slovenské vztahy 

a podzimního workshopu pořádaných Technickou univerzitou Liberec, dále uspořádáme 14. ročník Letní školy pro učitele a učitelky 

dějepisu (ve spolupráci s Centrem umění DOX a Stálou konferencí asociací ve vzdělávání), 3. ročník Letní školy církevních dějin 

(ve spolupráci s Filozofickou fakultou UK, Pedagogickou fakultou UK, Katolickou teologickou fakultou UK a Evangelickou teologickou 

fakultou UK, případně dalšími humanitními fakultami) a 8. ročník konference Underground a Československo (ve spolupráci 

s Knihovnou Václava Havla). Po roční přestávce se uskuteční konference Film a dějiny. Pokračování dlouhodobých konferenčních 

výstupů doplní několik konferencí pořádaných ve spolupráci s Muzeem paměti XX. století, Arcibiskupstvím pražským nebo dalšími 

paměťovými institucemi bývalého východního bloku. Během roku pak proběhnou odborné semináře a workshopy, které jsou vázané 

na projekty badatelů a badatelek z Odboru výzkumu a vzdělávání. 

 

Přehled plánovaných výstupů 

 

Název 

Druh 

výstupu Garant/Produkce Termín/Místo 

Únor 1948 seminář 

J. Cholínský únor 2023 

A. Macourková 

Poslanecká sněmovna 

ČR 

1953: Konec stalinismu konference 

J. Rokoský 23. března 2023 

A. Macourková Magistrát hl. m. Prahy 

Konference u příležitosti 5. výročí přenesení ostatků Josefa 

kardinála Berana do vlasti konference 

S. Vodičková 

M. Doležalová květen 2023 

A. Macourková 
Arcibiskupství pražské 
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Seminář věnovaný osobnosti paleontologa a účastníka 

protinacistického odboje Jaroslava Šulce seminář 

S. Vodičková květen 2023 

A. Macourková Národní muzeum 

Národní výbory 1945-1990 konference 

L. Svoboda 24. a 25. května 2023 

A. Macourková České Budějovice 

70 let od amnestie Antonína Zápotockého seminář 

J. Rokoský 4. května 2023 

A. Macourková místo bude upřesněno 

Prezentace projektu Dokumentace a databáze Čechoslováků 

popravených za 2. sv. války v Drážďanech seminář 

P. Plachá 15. února 2023 

A. Macourková Knihovna Václava Havla 

Liberecký seminář Česko-slovenské vztahy 

Mezinárodní 

konference 

J. Pažout 21. – 23. srpna 2023 

A. Macourková Liberec 

Letní škola pro učitele a učitelky dějepisu konference 

Č. Pýcha 24. – 25. srpna 2023 

A. Macourková Praha 

Seminář Památník tří odbojů a jeho historické kontexty 

edukativní 

seminář pro 

pedagogy 

P. Blažek, 

 30. a 31. srpna 2023 

A. Macourková 

Památník tří odbojů v 

Lošanech 

Letní škola církevních dějin III konference 

M. Sklenář 4.- 8. září 2023 

A. Macourková Litoměřice 

Rok 1945: Osvobození – Obsazení – Okupace  

Historie jako součást politiky ruského impéria 
mezinárodní 

konference 

P. Placák září 2023 

A. Macourková místo bude upřesněno 

Underground a Československo konference 

L. Kudrna 12. října 2023 

A. Macourková Knihovna Václava Havla 

Communist Parties in the Soviet Bloc in 1981-1985 konference bude upřesněno 

podzim 2023 

místo bude upřesněno 

Prezentace Edice dokumentů k Velkému teroru proti české 

menšině na Ukrajině seminář 

A. Hradilek podzim 2023 

A. Macourková Knihovna Václava Havla 
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Zrušení Ministerstva národní bezpečnosti roku 1953 seminář 

K. Pinerová podzim 2023 

A. Macourková ÚSTR, Praha 

Veřejné protesty obyvatel ČSR v letech 1948-1989 seminář 

J. Šlouf podzim 2023 

A. Macourková ÚSTR, Praha 

Minkovice seminář 

M. Louč podzim 2023 

A. Macourková ÚSTR, Praha 

Workshop s Technickou univerzitou Liberec workshop 

J. Vajskebr listopad 2023 

A. Macourková Liberec 

Biografie komunistických funkcionářů workshop 

M. Lóži podzim 2023 

A. Macourková ÚSTR, Praha 

Československo-sovětská spojenecká smlouva seminář 

J. Rokoský prosinec 2023 

A. Macourková ÚSTR, Praha 

Film a dějiny konference 

P. Kopal prosinec 2023 

A. Macourková Praha 

Pocta R. Siwiecovi – 55 let seminář P. Blažek září 2023 

 

Agenda zákona č. 262/2011 Sb.  

 

Stejně jako v uplynulých letech, také v roce 2023 se bude Ústav podílet na naplňování zákona o účastnících odboje a odporu proti 

komunismu, a sice formulováním odborných stanovisek k žádostem, které na Ústav přichází z Ministerstva obrany a Etické komise ČR 

pro ocenění účastníků odboje a odporu proti komunismu. Vzhledem k dlouhodobě klesajícímu počtu žádostí ani v roce 2023 neočekáváme 

jejich výrazný nárůst, nicméně stávající počet a zejména komplikovanost žádostí nadále vytěžuje kapacity tříčlenného oddělení. Došlé 

žádosti se týkají již výhradně osob zemřelých, u nichž o ocenění žádají převážně právnické osoby, zejména občanská sdružení. Jedná 

se však typicky o velice složité případy, které de facto vyžadují samostatný výzkum a vyznačují se kromě jiného i delší dobou zpracování. 

Záměrem Ústavu je nicméně využít tohoto výzkumu v příštích letech také k publikování některých vybraných případů v podobě odborných 

studií či monografií.  

 

Knihovna Jána Langoše a Centrum pro československé válečné dopisy a deníky  
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V rámci provedené reorganizace Ústavu k datu 1. 10. 2022 byla nově vytvořena Knihovna Jána Langoše a Centrum pro československé 

válečné dopisy a deníky, pozice vedoucího knihovny bude obsazena v rámci otevřeného výběrového řízení. 

 

Vzhledem k devastaci budovy, kde sídlila i knihovna, jsou čtenářské služby omezeny. Kvůli chybějícímu zázemí není možné poskytnout 

výpůjčky veřejnosti. Pro umístění celého fondu knihovny funguje depozitář v Jenštejně, patřící Knihovně Akademie věd ČR. Díky tomu 

zůstal výpůjční servis zaměstnancům ÚSTR a Archivu bezpečnostních složek (dále též „ABS“) zachován. Obsah a činnost knihovny 

budou přemístěny do nové budovy Ústavu, s níž jsou Knihovna Jána Langoše a Centrum pro československé válečné dopisy a deníky 

svázány. 

 

Nadále pokračuje spolupráce s ABS, kdy podstatnou část knihovního fondu katalogizuje zaměstnanec Knihovny Jána Langoše. 

 

 Koordinace zahraniční spolupráce 

    

Koordinace zahraniční spolupráce je uvažována dvojího typu:  

1. Podpora badatelů ÚSTR ve věcech navázání kontaktů se zahraničními institucemi, tematicky spojenými s jejich badatelskou 

činností; 

2. Proaktivní oslovování zahraničních institucí se záměrem informovat o minulých, současných i budoucích tématech badatelské 

činnosti ÚSTR. 

 

Cílem je mezinárodní síťování institucí a badatelů nad tématy. Síťováním vznikne katalog témat a kontaktů na kolegy, ze kterého bude 

možné čerpat i v dalších projektech, při pořádání konferencí, výstav či v rámci vzdělávací a publikační činnosti.  

Nabídka možnosti badatelské činnosti pro zahraniční kolegy, stáže, výměnné pobyty: 

Ve druhé polovině roku 2023 budou stanoveny možnosti badatelské činnosti pro zahraniční kolegy na území ČR. Nabídka bude zveřejněna 

na webových stránkách Ústavu.  

Další činnosti: 

• programová organizace zahraničních zájezdů vedení (např. Polsko); 

• vyřešení situace ve vztahu k pomníku Richarda Siwiece; 

• koordinace vzpomínkových a jubilejních akcí se zahraničními institucemi v ČR (např. Gruzie); 
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• analýza podkladů rekonstrukce původní budovy ÚSTR; 

• koncept stálé expozice totalitních režimů. 

Oddělení vědy a realizace projektů 

Na začátku roku 2023 se bude Ústav věnovat kompletaci a odevzdávání závěrečných zpráv dlouhodobých výzkumných projektů 

podpořených z grantů Ministerstva kultury (NAKI) a Grantové agentury České republiky (GA ČR). V případě úspěšných výsledků 

u podaných projektů v roce 2022 bude pozornost věnována přípravě partnerských smluv a souvisejícím administrativním a koordinačním 

aktivitám. Běžící projekty budou nadále spravovány dle specifických podmínek poskytovatelů grantové podpory. V roce 2023 

se předpokládá zapojení do grantových výzev GA ČR, Ministerstva kultury, Nadačního fondu obětem holocaustu, případně dalších 

poskytovatelů. 

Ústav se dále zaměří na tvorbu nové projektové metodiky s cílem zefektivnit procesy projektového managementu spojeného s grantovými 

soutěžemi. Jedním z důležitých úkolů bude zvýšit povědomí zaměstnanců Ústavu o široké škále grantových možností pro jejich výzkum. 

V pravidelných intervalech budou organizována informační školení a poskytováno individuální poradenství.  V neposlední řadě se Ústav 

zaměří na systemizaci výběru výstupů pro hodnocení vědeckého výkonu Ústavu a na stanovení objektivních kritérií v rámci interních 

soutěží.   

 

3. Vzdělávací činnost  
  

V roce 2023 bude Ústav vzdělávání pokračovat v řešení interních projektů, které započaly v roce 2022. V roce 2023 bude finalizován 

společný projekt Ústavu, Národního pedagogického institutu a Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy Dějepis+, jež je pokusným 

ověřováním zaměřeným na efektivitu inovativních metod ve výuce dějepisu. Z mezinárodních projektů budou pokračovat projekty 

podpořené v programu Erasmus+ Exploring the Past in the Present: Learning Civics through History a Remembrance education 

& diversity, ve kterých společně s partnery rozvíjíme programy pro pedagogy a pedagožky. Všechny zmíněné projekty spojují výzkum 

v oblasti didaktiky, historická témata týkající se postsocialistické zkušenosti a praktickou činnost v terénu. Vzdělávací činnosti bude 

věnována zvýšená pozornost, včetně propojení s výsledky výzkumu Ústavu a konkrétními tématy výuky. Taktéž budou vyhodnocovány 

stávající moduly. 

 

Činnost Oddělení vzdělávání se bude i nadále soustředit na níže uvedené čtyři oblasti, jež jsou reprezentovány interními projekty: 
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1. Vývoj vzdělávacích obsahů pro školy v ČR i v zahraničí – v podobě metodik, digitálních aplikací a popularizačních textů (projekty 

HistoryLab a Dějepis v 21. století: Centrum podpory učitelů); 

 

2. Vzdělávání učitelů v podobě workshopů a seminářů pro učitele a studenty učitelství. Každý rok projde akcemi Oddělení vzdělávání 

několik stovek učitelů a učitelek, činnost je však zaměřena i na předávání zkušeností s didaktickým zpracováním dějepisných témat 

týkajících se diktatury v ČR též pro zahraniční učitele a studenty učitelství (projekt Dějepis v 21. století: Centrum podpory učitelů, 

Dějepis+ a HistoryLab); 

 

3. Vlastní výzkumná činnost zaměřená zejména na didaktiku dějepisu, ale také na paměťovou kulturu české společnosti v mezinárodním 

kontextu (projekt Soudobé dějiny ve veřejném prostoru a Historická gramotnost: téma výzkumu a komunikace); 

 

4. Zpřístupňování postupů vedoucích ke zvýšení historické gramotnosti širší veřejnosti (projekt Soudobé dějiny ve veřejném prostoru). 

 

Podstatným úkolem pro rok 2023 bude dokončení projektu Dějepis+ a prezentace výsledků projektu veřejnosti. I v dalších svých 

projektech se Oddělení zaměří na systematický rozvoj konceptu historické gramotnosti. Projekt Soudobé dějiny veřejném prostoru 

se zaměří na rozšíření výsledků činnosti Oddělení i vzhledem k dalším cílovým skupinám. 

 

Přehled plánovaných výstupů 

Projekt  

Dějepis+ 6 regionálních seminářů pro učitele 

Dějepis v 21. století: centrum podpory učitelů 2 centrální semináře pro učitele 

Dějepis v 21. století: centrum podpory učitelů 6 workshopů ve školách 

Dějepis v 21. století: centrum podpory učitelů Letní škola pro učitele dějepisu 

HistoryLab 2 webináře HistoryLab distančně 

Soudobé dějiny ve veřejném prostoru 2 semináře pro učitele a akce pro veřejnost 
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Historická gramotnost: téma výzkumu a 

komunikace 

Veřejně přístupný odborný seminář 

Exploring the Past in the Present: Learning 

Civics through history 

2 semináře pro učitele 

Remembrance education & diversity Seminář pro učitele a lektory 

 

  

Vzdělávací materiály 

Projekt Autoři  

HistoryLab K. Činátl, M. Kurz, 

P. Sýkorová, J. Řídký, M. Váňa, 

M. Veselá, J. Maha  

Sada interaktivních vzdělávacích 

materiálů 

Dějepis v 21. století: centrum podpory 

učitelů 

Č. Pýcha, M. Váňa, T. Mašková 

Fenclová, M. Veselá 

Nové rozcestí pro webovou 

stránku Dejepis21.cz 

Exploring the Past in the Present: 

Learning Civics through history 

J. Řídký, V. Sixta Sada vzdělávacích materiálů 

Historická gramotnost: téma výzkumu 

a komunikace 

V. Ripka, J. Mervart, M. Veselá Odborný článek k implementaci 

historické gramotnosti v ČR 

Soudobé dějiny ve veřejném prostoru V. Sixta, T. Arndt, B. Melichar Odborný článek k public history 

 

4. Popularizační činnost  
 

Popularizační činnost Ústavu bude v roce 2023 vycházet z plánu schváleného Programovou radou a z Koncepce vzdělávací a popularizační 

činnosti. Bude zahrnovat přípravu a realizaci přednášek a seminářů pro veřejnost, prezentace projektů či publikací vydaných nebo 

spoluvydaných Ústavem, přípravu a realizaci nové výstavy (venkovní výstava k výročí srpna 1968) a reprízování výstav vzniklých 

v předchozích letech. V roce 2023 se také zúčastníme veletrhu Svět knihy, zapojíme se do organizace festivalu Mene Tekel, předávání 

Cen Paměti národa, festivalu Jeden svět na školách, soutěže EUSTORY, Korza Národní a dalších příležitostných akcí, kde budeme 

prezentovat naši činnost veřejnosti. V roce 2023 také budeme garanty pietních aktů k uctění památky obětí komunistického režimu 

na hřbitovech v Motole a Ďáblicích a v rámci projektu Poslední adresa budeme pokračovat ve spolupráci s obcemi v umísťování pamětních 

tabulek v místech posledního bydliště osob zemřelých v důsledku věznění nebo popravených z politických důvodů v letech 1948–1989. 

Zhodnotíme také 15 let existence Ústavu. 
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Pokračovat budeme v představování činnosti Ústavu na všech platformách sociálních sítí: na Facebooku Ústavu a vzdělávacího oddělení 

(Dějepis v 21. století), na Instagramu, Twitteru a YouTube kanálu Ústavu a Oddělení vzdělávání. Na začátku roku 2023 dojde k výrazné 

inovaci našeho vzdělávacího portálu pro učitele a učitelky dějepisu Dějepis v 21. století. 

 

Pamětnický digitální archiv Paměť národa  

Společný projekt Českého rozhlasu, Ústavu a neziskové organizace Post Bellum, který od roku 2008 archivuje a zpřístupňuje svědectví 

pamětníků historických událostí 20. století, vstupuje do roku 2023 s inovovanou homepage. Ta vedle základní funkce, tedy vyhledávání 

ve stále rozsáhlejší databázi pamětnických vyprávění, nyní nabízí rozcestník, který informuje o dokumentačních, vzdělávacích 

i publikačních výstupech spjatých s Pamětí národa.  

 

V roce 2023 nadále plánujeme rozvíjet aktivity Paměti národa v regionech, toho času existuje v ČR již osm poboček (nejnověji 

v Libereckém a Karlovarském kraji). Po Pardubicích a Olomouci bude v roce 2023 otevřen v Brně Institut Paměti národa – multimediální 

expozice a zároveň místo vzdělávání a setkávání. 

 

Ústav je dle trojstranné smlouvy vedle editorského zajištění a finální obsahové supervize též garantem mezinárodní spolupráce projektu. 

Priority pro rok 2023 v této oblasti jsou: 

- rozvoj pobočky na Ukrajině, natáčení pamětníků na Ukrajině, ale také ukrajinských uprchlíků v České republice 

- norsko-česká spolupráce v rámci tvorby programů Institutů Paměti národa v Brně a v Pardubicích 

- v rámci bilaterální norské – české spolupráce se plánuje natáčení pamětníků spjatých s norskou (a obecně skandinávskou) pomocí 

Charty 77 a československým disidentům  

- v návaznosti na grantová řízení se plánují natáčecí projekty reflektující tematiku česko-německých, česko-polských vztahů i témata 

spjatá se zeměmi Visegrádu 

- natáčení politických vězňů a lidskoprávních aktivistů ve spolupráci s českými nevládními organizacemi v Arménii, Kubě, 

Bělorusku a Izraeli (opět v návaznosti na úspěšnost v podaných grantech).  

 

Přehled plánovaných výstupů  

 

Výstavy pořádané Ústavem – nově vytvořené výstavy 

Název Garant Termín/místo 

Open air výstava k výročí srpna 

1968 

M. Bárta, Č. Pýcha 
srpen 2023, Praha 

Odbor produkční 
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Výstavy pořádané Ústavem – prezentace stávajících výstav 

Název Garant Termín/místo 

Cesta je volná! Německý exodus 

v roce 1989 Odbor produkční průběžně během roku 2023, ČR 

Dlouhá cesta k samostatnosti. 

Dějiny Ukrajiny ve 20. století Odbor produkční průběžně během roku 2023, ČR 

Studentská revoluce 1989 Odbor produkční průběžně během roku 2023, ČR 

Židé v Gulagu Odbor produkční průběžně během roku 2023, ČR 

Nemohli jsme mlčet. Lidé Charty 

77 Odbor produkční průběžně během roku 2023, ČR 

Rozkulačeno Odbor produkční průběžně během roku 2023, ČR 

Ještě jsme ve válce Odbor produkční průběžně během roku 2023, ČR 

Václav Havel – politika a 

svědomí Odbor produkční 

průběžně během roku 2023, ČR, PL, 

RUS, GR, ESP 

Nebe bylo plné hvězd Odbor produkční průběžně během roku 2023, ČR 

Za naši a vaši svobodu Odbor produkční průběžně během roku 2023, ČR 

Králové Šumavy Odbor produkční 

průběžně během roku 2023, ČR, 

Německo 

Milovat dobro a odporovat zlu – 

kardinál Beran Odbor produkční průběžně během roku 2023, ČR 

Počátky teroru Odbor produkční průběžně během roku 2023, ČR 

Srpen 1968 objektivem Paula 

Goldsmithe 

Andrea Seelich 

srpen 2023, Praha Odbor produkční 
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Semináře, přednášky, účast na veletrzích a festivalech 

Název Zodpovědný pracovník Popis  
Semináře (včetně filmových) a 

přednášky pro veřejnost 

Pracovníci Oddělení výzkumu a 

vzdělávání/Odbor produkční 

Přednášky a semináře pro širší 

veřejnost na nejrůznější historická 

témata, která se váží k aktuálním 

výročím. Filmové semináře.  

 

Přednášky v Židovském muzeu Pracovníci Oddělení výzkumu a 

vzdělávání/Odbor produkční 

Přednáškový cyklus historiků a 

historiček Ústavu ve spolupráci 

s Židovským muzeem v Praze 

 

Prezentace knih  Pracovníci Oddělení výzkumu a 

vzdělávání/Odbor produkční 

Prezentace knih vydávaných Ústavem 

ve spolupráci s koeditory či jinými 

partnery 

 

Ceny ÚSTR za svobodu a 

demokracii a lidská práva za rok 

2022 

Odbor produkční/Sekretariát 

vedení ÚSTR 

Ve spolupráci se Senátem Parlamentu 

ČR, leden 2023 
 

Mene Tekel Odbor produkční Spoluúčast na 17. ročníku festivalu 

svobody Mene Tekel v Praze  
 

Svět knihy  Odbor produkční Účast na mezinárodním knižním 

veletrhu Svět knihy Praha, květen 2023 
 

Jeden svět na školách – Příběhy 

bezpráví 

Pracovníci Oddělení výzkumu a 

vzdělávání/Odbor produkční 

Účast na projektu Člověka v tísni 

Příběhy bezpráví 
 

Ceny Paměti národa Odbor produkční Spoluúčast na předávání Cen paměti 

národa, listopad 2023 
 

Eustory Pracovníci Oddělení výzkumu a 

vzdělávání/Odbor produkční 

Spoluúčast ve studentské soutěži 

Eustory 
 

Jednotlivec proti totalitě Pracovníci Oddělení výzkumu a 

vzdělávání/Odbor produkční 

Spoluúčast na filmovém festivalu, 

listopad 2023 
 

15 let Ústavu pro studium 

totalitních režimů 

Sekretariát vedení ÚSTR/Odbor 

produkční 

Bilanční tisková konference a na to 

navázané akce k výročí 15 let existence 

Ústavu 

 

30. výročí česko-gruzínských 

vztahů 

Andrea Seelich Akce k výročí česko-gruzínských 

vztahů 
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Pietní akty  Sekretariát vedení ÚSTR/Odbor 

produkční 

Pietní akty k uctění památky obětí 

komunistického režimu (v Motole a 

v Ďáblicích) 

 

Beseda k 110. výročí narození 

Jana Kubiše 

Pracovníci Oddělení výzkumu a 

vzdělávání/Odbor produkční 

Beseda v rodišti Jana Kubiše Dolních 

Vilémovicích, červen 2023 
 

Poslední adresa Pracovníci Oddělení výzkumu a 

vzdělávání/Odbor produkční 

Umísťování pamětních tabulek v rámci 

projektu Poslední adresa 
 

Veřejná prezentace Digitálního 

archivu dokumentů NKVD-KGB 

k čs. historii  

 

Pracovníci Oddělení výzkumu a 

vzdělávání 

Akce v Knihovně Václava Havla za 

účasti ředitele archivu SBU Andrije 

Kohuta a ředitele Archivní služby 

Ukrajiny Anatolije Chromova, březen 

2023 

 

 
Každoroční slavnostní galavečer 

 Garant Termín/místo 

Ceny Ústavu pro studium 

totalitních režimů Za svobodu, 

demokracii a lidská práva za rok 

2023 

1. náměstek ředitele Ústavu leden 2024, Senát PSP ČR 

 

 

5. Digitalizační projekty  
  

V roce 2023 plánuje pracoviště digitalizace Ústavu ve spolupráci s Archivem bezpečnostních složek realizovat digitalizaci archiválií 

a dokumentů ABS potřebných pro úřední činnost Ústavu (Odbor výzkumu a vzdělávání) na základě oficiálních požadavků, interních 

směrnic, platné realizační smlouvy a platné právní úpravy. 

 

Z fondů ABS pracoviště v součinnosti s Archivem plánuje digitalizaci: 

 

• I. správa SNB – objektové svazky a osobní svazky kádrových příslušníků nelegální rozvědky (fiše) 

• I. správa SNB – delimitované svazky a materiály trvalé hodnoty (delimitace 2014–2022) (papír) 
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(Celkový odhadovaný rozsah – cca 200.000 souborů) 

• Svazky spolupracovníků (TS-MV) a KR-MV centrálních součástí StB a KS StB (papír) 

(Celkový odhadovaný rozsah – cca 150.000 souborů) 

• Fond A34 – Správa kontrarozvědky (papír) 

(Celkový odhadovaný rozsah – cca 100.000 souborů) 

 

Pracoviště dále spolupracuje s ostatními úseky Ústavu, kde v rámci výzkumných a vzdělávacích projektů probíhá digitalizace dalších 

materiálů a archiválií jiných původců (Ukrajina). Podílí se na dalších mezinárodních projektech, které Ústav v roce 2023 plánuje 

realizovat a které zahrnují oblast digitalizace. 

 

   

6. Rekonstrukce sídla ÚSTR  
 

V roce 2022 došlo k zjištění stavu neexistence právního titulu k pokračování tzv. rekonstrukce původní budovy ÚSTR v Siwiecově ulici. 

Ministerstvo financí potvrdilo své dlouhodobé negativní stanovisko k dalšímu financování, příslušný stavební úřad zastavil řízení ve věci 

stavebního povolení. Na základě závěrů veřejnosprávní kontroly Ministerstva financí a šetření Finančního úřadu pro hlavní město Prahu 

je avizován platební výměr za porušení rozpočtové kázně minulým vedením ÚSTR. Ministerstvo financí, které vyčíslilo škodu 

na cca 55 milionů Kč, podalo trestní oznámení, ke kterému se připojil i Ústav a jež je v současné době řešeno v rámci orgánů činných 

v trestním řízení.  

Nové vedení Ústavu intenzivně vyjednává o nové budově Ústavu, neboť rekonstrukce stávající je nemožná a stejně tak výstavba nové 

budovy nepřichází z finančních i časových důvodů v úvahu. V roce 2023 bude vedení Ústavu pokračovat ve spolupráci s Ústavem 

pro zastupování státu ve věcech majetkových v náročných jednáních a zpracuje další podklady k jednání, například projektový materiál 

a vizualizace.  
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7. Přílohy  

  

7.1 Přehled výzkumných, dokumentačních a vzdělávacích projektů a jejich anotace  
  

I. Nově zařazené projekty  

 

Název Vedoucí 

projektu 

Realizace 

Československý stát a vrcholoví sportovci v zahraničí (1969–1989) A. Havlík 2023–2026 

StB a Stasi, 1950–1989 T. Malínek 2023–2026 

Zápas o veřejný prostor. Kolektivní protesty obyvatelstva v Československu v 

podmínkách státně socialistické diktatury, 1948–1989 

J. Šlouf 2023–2027 

Nechtěná mládež. Kriminalita mládeže a snahy o její potlačování v komunistickém 

Československu (1948–1989) 

J. Pažout 2023–2026 

Činnost a organizace čs. vojenské rozvědné služby 1945–1990 D. Povolný 2023–2026 

 

II. Projekty pokračující z předchozích let 

Název Vedoucí 

projektu 

realizace 

Hledání nepřátel uvnitř KSČ: Proces s Rudolfem Slánským v širší perspektivě M. Lóži 2021–2025 

Komparace československého 

a východoněmeckého vězeňství v letech 1957–1989 

K. Pinerová 2022–2026 

Historie a paměť věznice Minkovice (1958–1990) M. Louč 2022–2026 

Sochař František Bílek a jeho rodina 

v osidlech 20. století 

M. Jindra 2019–2023 
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Ukrajinský hlavolam. Ukrajinské 20. století: milníky, paralely, kontroverze D. Svoboda 2021–2023 

Výběrová edice k akci „Ř", likvidace ženských řeholí a kongregací (1950–1960) M. Doležalová 2021–2023 

Tajné pohřebiště protivníků a obětí nacistického a komunistického režimu v Ďáblicích – 

dějiny, paměť a současnost 

P. Blažek 2021–2024 

Film a dějiny. Téma: „Žánry a archetypy: 

jejich aktualizace a exploatace v kinematografii 1939–1989“ 

P. Kopal 2022–2025 

Udavačství jako sociální praxe v českých zemích 1938–1953 J. Mrňka 2017–2023 

Odboj a odpor vůči kolektivizaci v české vesnici. Sociální reflexe a problémy a limity 

interpretace 

M. Tichý 2021–2023 

Státní zemědělské podniky a jejich role při prosazování kolektivizace venkova J. Urban 2017–2025 

Protikomunistické letáky a tiskoviny v totalitním Československu 1948–1953 P. Mallota  2014–2023 

Josef Nebeský, demokrat za nacismu a komunismu J. Rokoský 2019–2023 

Formy existence římskokatolické církve v českých zemích mezi lety 1968 a 1989 M. Sklenář 2021–2023 

Dějiny státobezpečnostních složek v letech 1953–1968 M. Bárta – L. 

Svoboda 

2020–2024 

Hnutí 1968 v Československu a západním Německu: komparativní analýza M. Valenta – F. 

Stárek 

2019–2024 

Jugoslávská komunita v Československu 1969–1989. Příspěvek ke studiu imigrace a 

pobytu cizinců v období tzv. normalizace 

O. Vojtěchovský 2017–2023 

Tajné fakulty a jejich vliv na život katolické církve E. Vybíralová 2018–2023 

Dějiny Charty 77 P. Placák 2020–2023 

Skrytá církev pohledem žen E. Vybíralová 2022–2024 

Dokumentace politických represí v Sovětském svazu A. Hradilek 2018–2023 

 

Český kurýr. Edice ilegálního časopisu S. Kokoška 2021–2023 
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Anotace projektů  

  

I. Nově zařazené projekty  
 

 

Dokumentace československých státních příslušníků popravených v době nacionálního 

socialismu v Drážďanech 

P. Plachá 2017–2023 

Nacistický bezpečnostní aparát a SS v Protektorátu Čechy a Morava II J. Vajskebr 

 

2017–2023 

Biografie Josefa Plojhara (1902–1981) S. Vodičková 

 

2018–2023 

Vojenský výcvikový prostor Böhmen 1942–1945 T. Zouzal 2018–2023 

Organizace Světlana. Historie protikomunistické resistence v Československu a proměny 

její interpretace. 

Z. Homola 2018–2023 

Vliv vězeňské zkušenosti duchovních na náboženský život v Československu v šedesátých 

letech 

J. Synek 2022–2024 

Československý stát a vrcholoví sportovci v zahraničí (1969–1989) 

Vedoucí projektu: 

Adam Havlík 

 Doba realizace: 

2023–2026 

Popis 

Cílem projektu je na příkladu vybraných sportovních odvětví (za kolektivní sporty lední hokej a kopaná, za individuální 

tenis a atletika) ukázat, jak fungoval „export“ vrcholových sportovců za hranice Československa a tzv. východního 

bloku a zároveň dohled nad nimi v období tzv. normalizace, tedy v letech 1969–1989. Kontakty čs. sportovců se 

„západem“ a formy kontroly ze strany represivních složek budou zmapovány skrze jednorázové zahraniční akce 

(závody, turnaje), „legální“ kariéry profesionálních sportovců v zahraničí a též nelegální cesty za kariérami přes tzv. 

železnou oponu tedy emigrace čs. sportovců. 

Projekt v roce 2023 – plánované kroky a výstupy 

Hlavní činností pro rok 2023 bude studium odborné literatury k tématu a rovněž archivní výzkum. V plánu jsou dvě 

zahraniční cesty (v každém pololetí jedna) za účelem studia cizojazyčné odborné literatury. Systematicky budou 

studovány fondy ABS a NA. Ve druhé polovině roku bude jako první výstup z projektu dokončena studie, zaměřená na 

problematiku emigrace sportovců z ČSSR v období tzv. normalizace. 
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StB a Stasi, 1950–1989 

Vedoucí projektu: 

Tomáš Malínek 

 Doba realizace: 

2023–2026 

Popis 

Projekt mapuje spolupráci mezi československou a východoněmeckou tajnou policií v období od založení Stasi (1950) 

do roku 1989. Základní výzkumné otázky zní: Jaké byly hlavní oblasti spolupráce? Jak byla tato spolupráce organizačně 

a personálně zajištěna? Jak vztahy mezi StB a Stasi ovlivnily krize systému v obou zemích (1953, 1968, 1989)? Jakým 

způsobem do vztahů mezi StB a Stasi vstupovala KGB? Kromě odpovědí na výše uvedené otázky bude práce obsahovat 

také podrobnější popis a vyhodnocení několika vybraných akcí, na jejichž provedení se StB a Stasi podílely.  

Projekt v roce 2023 – plánované kroky a výstupy 

První rok projektu bude věnován především základnímu archivnímu výzkumu v ČR a Německu (ABS, Stasi-

Unterlagen-Archiv, NA ČR, AMZV). Ve čtvrtém čtvrtletí roku 2023 bude publikován první výstup: článek 

v recenzovaném časopisu na téma StB a Stasi v letech 1950–1961. Na stejné téma proběhne také jedna přednáška pro 

veřejnost. 

 

Zápas o veřejný prostor. Kolektivní protesty obyvatelstva v Československu v podmínkách státně socialistické 

diktatury, 1948–1989 

Vedoucí projektu: 

Jakub Šlouf 

 Doba realizace: 

2023–2027 

Popis 

Hlavním cílem předkládaného projektu je komplexní analýza vývoje kolektivního veřejného protestu obyvatel 

v různých fázích československé státně socialistické diktatury let 1948–1989. Největší a nejznámější vlny veřejných 

protestů se odehrály v roce 1948 (v reakci na nastolování diktatury), v roce 1953 (v důsledku měnové reformy), v letech 

1968–1969 (proti okupaci a demontáži tzv. obrodného procesu) a v roce 1989 (během Sametové revoluce). Hlavním 

výstupem projektu bude dvoudílná odborná monografie analyzující komplexním způsobem vývoj kolektivního 

protestního jednání obyvatel Československa v podmínkách státně socialistické diktatury let 1948. První díl této 

monografie bude zaměřen na období let 1945–1968, druhý pak na období let 1968–1989. 

Projekt v roce 2023 – plánované kroky a výstupy 

V roce 2023 budou probíhat především heuristické práce zaměřené na studium odborné literatury věnující se 

sledovanému tématu ve středoevropském kontextu. Proběhne též intenzivní archivní výzkum ve výše uvedených 

archivech. Dojde rovněž k průběžnému zpřesňování užitých metodologických konceptů. Zvolený postup bude 

konzultován s širší badatelskou obcí na tuzemských odborných konferencích a na tematickém odborném semináři, který 

bude uspořádán v rámci projektu. 
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Nechtěná mládež. Kriminalita mládeže a snahy o její potlačování v komunistickém Československu (1948–1989) 

Vedoucí projektu: 

Jaroslav Pažout 

Další členové projektového týmu: 

Tomáš Bursík, Miriama Fialkovičová, Matej Smida, Alena 

Šimánková, Dorota Tóthová, Tomáš Vilímek, Adam Zítek 

Doba realizace: 

2023–2026 

Popis 

Projekt si klade za cíl komplexně zanalyzovat vývoj kriminality mládeže v komunistickém Československu v letech 

1948–1989, a to ve všech jejích klíčových kategorií, kterými jsou především hospodářská, násilná a politicky 

motivovaná trestná činnost (posledně uvedené vnímáno samozřejmě pohledem režimu), majetková a mravnostní 

delikvence. Pozornost bude v této souvislosti věnována proměnám trestněprávní politiky, včetně kriminalizace 

různých forem nonkonformního jednání mladých lidí, v demokratických zemích většinou tolerovaných. V kontextu 

státní a stranické politiky vůči mládeži bude zkoumáno, jakým způsobem se snažily politické, společenské, 

hospodářské, správní a další orgány a společenské organizace (Československý svaz mládeže, Socialistický svaz 

mládeže, Národní fronta aj.) čelit kriminalitě mládeže, která byla považována po celou dobu existence komunistického 

režimu za závažný celospolečenský problém. Analyzována tak budou mj. opatření represivního, preventivního a 

profylaktického rázu či snahy o převýchovu „narušené“ mládeže a usměrnění tzv. volné mládeže.  

Projekt v roce 2023 – plánované kroky a výstupy 

Na rok 2023 jsou naplánovány především rešeršní práce a heuristika v řadě archivů v České a Slovenské republice. 

 

 

Činnost a organizace čs. vojenské rozvědné služby 1945–1990 

Vedoucí projektu: 

Daniel Povolný 

 Doba realizace: 

2023–2026 

Popis 

Vojenská rozvědná služba v letech 1945–1951 díky Reicinově vlivu prakticky podléhala vojenské kontrarozvědce. Po 

přesunu VKR pod MNB, a posléze pod MV, se sice vojenská rozvědka osamostatnila, ale její pověst značně utrpěla 

po defekci pplk. Tišlera v roce 1959. Vzhledem k jeho znalostem a zcizeným písemnostem musela být služba zásadně 

reorganizována. Demokratizační proces pražského jara v roce 1968 se promítl i do činnosti ZS GŠ a za „prohřešky“ 

během něj a srpnové okupace musely odejít desítky jejích příslušníků předčasně z armády. Projekt by tedy měl popsat 

v čase (1945–1990) tyto proměny a vývoj, jak samy o sobě, tak ve vztahu k armádě, StB, KSČ a k občanské 
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společnosti, včetně reprezentativního výběru kauz z jednotlivých období dokreslujících náplň činnosti příslušníků čs. 

vojenské rozvědné služby. 

Projekt v roce 2023 – plánované kroky a výstupy 

Vzhledem k zahájení projektu bude v tomto roce činnost zaměřena především na heuristiku.  Ve 4. čtvrtletí plánován 

článek 248. provozní prapor ZS GŠ mezi okupací a normalizací a na podzim účast na konferenci.    

 

II. Pokračující projekty z předchozích let  

 

Protikomunistické letáky a tiskoviny v totalitním Československu 1948–1953 

Vedoucí projektu: 

Petr Mallota 

Další členové projektového týmu: 

Martin Jindra 

Doba realizace: 

2014–2023 

Popis 

Projekt na základě archivního výzkumu zdokumentuje v plné šíři existenci „protistátních“ letáků i obdobných ilegálních 

tiskovin, jež vznikly v Československu jako výraz odporu proti totalitní moci v letech 1948–1953. Projekt analyzuje tyto 

materiály z hlediska formy a obsahu a srovnává je s obdobnými materiály z let nacistické okupace ČSR a s 

protikomunistickými materiály z jiných sovětských satelitů. Posuzuje jejich význam a dopad (kvantifikuje jejich výskyt 

s pomocí hlášení stanic SNB, v archivech zaznamenaných tajných zpráv, výpovědí svědků a přímých aktérů, rozhovorů 

s pamětníky apod.). Uvádí je do historických souvislostí a charakterizuje jejich autory a šiřitele (regionální hledisko, 

motivace, třídní původ, náboženství atd.). Finálním výstupem bude edice dokumentů (letáků). 

Projekt v roce 2023 – plánované kroky a výstupy 

Projekt byl z důvodu pracovního vytížení hlavního řešitele v projektu Dokumentace popravených z politických důvodů 

1948–1989 dočasně přerušen. Výzkumná činnost bude obnovena v příštím roce. V jeho průběhu vznikne několik studií, 

které postihnou problematiku protikomunistických letáků a tiskovin v užším (případovém) i širším (syntetizujícím) 

kontextu. 

 

Film a dějiny. Téma: „Žánry a archetypy: jejich aktualizace a exploatace v kinematografii 1939–1989“  

Vedoucí projektu: 

Petr Kopal 

 Doba realizace: 

2022–2025 
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Popis 

Cílem projektu je pokračovat v analýze postupů a zákonitostí filmové propagandy, a tím zároveň finalizovat hlavní 

publikační výstup – ediční řadu Film a dějiny (díly 9 a 10). Projekt hledá odpovědi na otázky: 1/ jakou roli v 

kinematografii 1939–1989 hrály populární žánry (krimi, sci-fi) a 2/ jakým způsobem se v totalitních ideologiích a 

příslušných filmových naracích uplatňovaly archetypální ideje/obrazy, (pra)vzory: vůdce (spasitel), nepřítel (nemoc, 

stín), hrdina (obránce řádu proti chaosu, oběť-mučedník)?  

Projekt v roce 2023 – plánované kroky a výstupy 

Projekt Film a dějiny (akt. téma: „Žánry a archetypy: jejich aktualizace a exploatace v kinematografii 1939–1989“) se 

zaměří na zkoumání zvláště komunistické filmové propagandy, s akcentem na roli žánrů (krimi, detektivka, 

dobrodružný); „žánrové“ téma otevřela projektová konference „Bezpečnost a film (krimi)“. V roce 2023 se uskuteční 

konference o filmových obrazech nepřítele, která bude hlavním dílčím výstupem (projekt je naplánován na roky 2022–

2025). Bude také pokračovat archivní výzkum (zahájený v roce 2022), směřovaný především ke dvěma hlavním 

závěrečným výstupům (odevzdání rukopisů 2024 a 2025): „Film a dějiny 9. Bezpečnost“ a „Film a dějiny 10. Hrozba 

(obraz nepřítele)“.   

 

Státní zemědělské podniky a jejich role při prosazování kolektivizace venkova   

Vedoucí projektu: 

Jiří Urban 

 Doba realizace: 

2017–2025 

Popis 

Projekt se věnuje problematice státních zemědělských podniků a jejich roli při prosazování kolektivizace venkova. 

Tomuto tématu byla dosud věnována jen naprosto minimální badatelská pozornost, ačkoli na potřebu komplexního 

primárního výzkumu úlohy strojních a traktorových stanic (STS) a Československých státních statků (ČSSS) v procesu 

kolektivizace poukazoval již koncem 70. let nestor agrárních dějin Samuel Cambel. Vzhledem k neutěšenému stavu 

výzkumu na tomto poli se projekt zaměří na zkoumání role STS, ČSSS a hospodářských družstev. Při řešení projektu 

bude primární výzkum zaměřen na konkrétní státní zemědělské podniky představující důležité reprezentanty strojních a 

traktorových stanic (STS Kukleny, ustavená údajně jako první v Československu), Československých státních statků 

(Gigant Smiřice, budovaný jako výkladní skříň údajných předností socialistické živočišné velkovýroby) a hospodářských 

družstev (konkrétní reprezentant vzejde z průzkumu ucelenosti archivních fondů družstev v regionu někdejšího 

Hradeckého kraje, do něhož místně přísluší také výše zmínění zástupci STS a ČSSS).  

Projekt v roce 2023 – plánované kroky a výstupy 

Projekt bude v příštím roce přerušen kvůli odchodu badatele na rodičovskou dovolenou. 
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Odpor a odpor vůči kolektivizaci v české vesnici. Sociální reflexe a problémy a limity interpretace  

Vedoucí projektu: 

Martin Tichý 

 Doba realizace: 

2021–2023 

Popis 

Projekt je zaměřen na popis a interpretaci nejen politických, nýbrž i sociálních východisek k protikomunistické rezistenci, 

odboji a odporu v prostředí české vesnice v době kolektivizace. A to na konkrétních (referenčních) příkladech této 

rezistence. Pozornost bude věnována motivaci k takovému postoji a chování, a to nejen na rovině osobní, ale i skupin. 

Sledováno a interpretováno bude sociální a společenské postavení odpůrců, dále formy rezistence – od ozbrojeného 

odporu k jejím jiným projevům, např. zastrašování regionálních funkcionářů, podpalování stohů, neplnění předepsaných 

dodávek, včetně jejich likvidačního potenciálu. S fenoménem kolektivizace se pojí mocenské a propagandistické 

působení státních, stranických a místních orgánů, i jim bude v patřičném kontextu věnována pozornost.  

Projekt v roce 2023 – plánované kroky a výstupy 

Dokončení hlavního archivního průzkumu v archivech v Hradci Králové a Benešově a NA v Praze. Jeho dílčí tematická 

část bude prezentována na konferenci v Českých Budějovicích. Dále je plánováno také dokončit rozhovory s pamětníky 

a prezentovat některá témata a případy projektu v regionech na přednáškách (například Oldřich Kašík – Mašíni v Chlumci 

nad Cidlinou). Stávka zemědělců ze Zvěstova: přednáška ve Zvěstově.    

 

Udavačství jako sociální praxe v českých zemích 1938–1953  

Vedoucí projektu: 

Jaromír Mrňka 

 Doba realizace: 

2017–2023 

Popis 

Nacistická a stalinistická diktatura představovaly systémy vládnutí, které udávání přiznávaly relativně vyšší důležitost. 

Odlišovaly se především v kvantitativní míře. Projekt bude rekonstruovat fenomén udavačství v moderní české 

společnosti a bude zaměřen na analýzu mechanismů, v nichž udavačství představovalo specifický druh sociální 

komunikace mezi státem a společností. Důraz bude kladen na analýzu udavačství jako výlučného jednání, přičemž bude 

analyzována jak individualita konkrétních aktérů, tak jejich sociální zasazení jako osobité sociální skupiny. Vzhledem k 

vývoji výzkumu bylo rozhodnuto o prodloužení doby odevzdání projektu do roku 2023.  
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Projekt v roce 2023 – plánované kroky a výstupy 

Kvůli posunutému termínu dokončení heuristiky byla po dohodě prodloužena lhůta pro odevzdání rukopisu na konec 

roku 2023. V průběhu roku 2023 se zaměřením na dokončení analýzy shromážděných pramenů, doplňkové studium 

literatury a doplňkové rešerše v archivech. V průběhu roku budou probíhat práce zejména na rukopisu monografie. Z toho 

důvodu je počítáno mimo to spíše s menšími výstupy, jako jsou příprava workshopu pracovní skupiny, recenze a případné 

mediální výstupy. 

 

Tajné pohřebiště protivníků a obětí nacistického a komunistického režimu v Ďáblicích – dějiny, paměť a současnost  

Vedoucí projektu: 

Petr Blažek 

 Doba realizace: 

2021–2024 
Popis 

Cílem projektu je komplexní zmapování dějin tajného ďáblického pohřebiště. Výstupy projektu budou mít různorodou 

podobu. Hlavním z nich bude kolektivní monografie, která vedle odborných studií zahrne také seznam protivníků a obětí 

pohřbených na tomto místě, edici nejdůležitějších archivních dokumentů a obrazovou přílohu. V rámci projektu se 

uskuteční vědecká konference a připravena bude webová prezentace s databází všech osob, u nichž se podařilo ověřit, 

že jejich ostatky jsou uloženy na tomto pohřebišti.  

 

 

 

Výběrová edice k akci "Ř", likvidace ženských řeholí a kongregací (1950–1960)  

Vedoucí projektu: 

Markéta 

Doležalová 

 Doba realizace: 

2021–2023 

Popis 

Cílem projektu je přispět k poznání mechanizmů, kterými se KSČ v letech 1950–1960 pokoušela mocensky si podřídit 

ženské řády a kongregace v Československu. Ženské řády a kongregace představovaly v desetiletí 1950–1960 pro 

komunistický režim v Československu stejně závažného ideového nepřítele jako řády mužské. Archiválie k jejich 

centralizaci a internaci dosud nebyly plně využity a zveřejněny. Předkládaný projekt odstraní tento nedostatek a zároveň 

zmapuje postupy perzekuce řeholnic i jejich strategie k přežití.  
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Projekt v roce 2023 – plánované kroky a výstupy 

Dokončím odborné práce na kritické edici k likvidaci ženských řádů a kongregací neboli akci Ř včetně završení výzkumu 

v řádových archivech, budu pracovat na popularizaci odkazu řeholnic-politických vězenkyň a osobností duchovního 

odporu proti komunistickému útlaku se zvl. zřetelem k představené boromejek MM. Vojtěše Antonii Hasmandové, budu 

se podílet na přípravě mezinárodní konferenci k církvi za normalizace – komunikace se zahraničními vystupujícími, na 

mezinárodní konferenci vystoupím s autorským příspěvkem, odevzdám kapitolu do odborné knihy či písemnou podobu 

příspěvku z této konference na téma perzekuce ženských řeholí a kongregací za normalizace, započnu práce na editaci 

odborné knihy nebo sborníku obsahujícího příspěvky, studie k církvi a z normalizace vč. úvodní studie.   

 

Ukrajinský hlavolam. Ukrajinské 20. století: milníky, paralely, kontroverze  

Vedoucí projektu: 

David Svoboda 

 Doba realizace: 

2021–2023 

Popis 

Cílem projektu je příprava popularizační publikace, která zpracovává nejnovější dějiny Ukrajiny s důrazem na sporná, 

resp. v globálním měřítku často dezinterpretovaná, témata. Pokrývat bude období let 1900 až 2020. Nebude však postavena 

na chronologické naraci a suplovat tedy „dějiny Ukrajiny“ běžného typu. Práce bude analyticko-polemickou formou 

osvětlovat jednotlivé etapy problematické historie Ukrajiny. Půjde o formu přístupnou širokému publiku, kombinující 

odbornost s publicistickou zkratkou. Kniha bude bez poznámkového aparátu, bude disponovat jen souhrnnou bibliografií, 

aby byla „odlehčena“ a naplňovala lépe svůj popularizační účel.  

Projekt v roce 2023 – plánované kroky a výstupy 

Dokončení publikace, která syntetickou formou srovnává české a ukrajinské historické reálie 20. a 21. století. Kniha má 

být souborem esejů. Vzhledem k dynamickým proměnám situace není dosud snadné specifikovat povahu všech veřejných 

výstupů – zejména těch mediálních.   

 

Sochař František Bílek a jeho rodina v osidlech 20. století  

Vedoucí projektu: 

Martin Jindra 

 Doba realizace: 

2019–2023 

Popis 

Cílem projektu je zpracovat podrobnou biografii sochaře Františka Bílka a jeho dětí Františka Jaromíra Bílka a Berty 

Mildové-Bílkové od druhé poloviny 30. let 20. století. V biografii se řešitel pokusí nastínit interakce estetických 
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a morálních hodnot v pozdních Bílkových dílech. Dále bude zkoumat dopady obou nesvobodných období našich 

novodobých dějin na veřejný i soukromý život Bílkovy rodiny.  

Projekt v roce 2023 – plánované kroky a výstupy 

U projektu Sochař František Bílek a jeho rodina v osidlech 20. století budu v roce 2023 dokončovat monografii. Během 

tohoto roku budou publikovány dílčí studie v odborných i popularizačních časopisech, plánovaná jsou též vystoupení 

v médiích a přednášková činnost včetně prezentace zamýšlené monografie.   
 

 

Historie a paměť věznice Minkovice (1958–1990) 

Vedoucí projektu: 

Michal Louč 
 Doba realizace: 

2022–2026 

Popis 

Projekt zmapuje historii minkovické věznice (1958–1990), nechvalně známou svým tvrdým režimem i množstvím 

politických vězňů. Mezi zásadní dílčí výzkumná témata, na něž bude zaměřena pozornost, patří životní a pracovní 

podmínky ve výkonu trestu v této věznici včetně využití nucené práce vězňů při výrobě bižuterie, analýza vězeňské 

populace se 

zastoupením politických vězňů či porevoluční snahy o potrestání viníků zodpovědných za týrání a šikanu vězňů a též 

obrazu věznice v Minkovicích v historické paměti. 

Projekt v roce 2023 – plánované kroky a výstupy 

V roce 2023 plánuji pokračování ve sběru a zpracování archivních materiálů a nahrávání a zpracování rozhovorů 

s pamětníky. Zároveň začnu psát první části knihy a článek do zatím neupřesněného periodika. Rád bych se rovněž 

zúčastnil dvou konferencí. Na konferenci COHA bych rád shrnul zkušenosti z orálně-historického výzkumu 

normalizačního vězeňství (včetně Minkovic) a na konferenci MSA se chci přihlásit s příspěvkem o paměti Ďáblického 

hřbitova (mimoprojektová činnost). V rámci minkovického projektu bych rovněž rád uspořádal seminář o historii tamní 

věznice, navazující na ten z doby před jedenácti lety. Předběžně zvažuji poslední čtvrtletí tohoto roku.   

 

Komparace československého a východoněmeckého vězeňství v letech 1957-1989 

Vedoucí projektu: 

Klára Pinerová 
Další členové projektového týmu: 

Michal Louč 
Doba realizace: 

2022–2026 
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Popis 

Ústředním výzkumným tématem předkládaného projektu je komparace československého a východoněmeckého vězeňství 

v letech 1957-1989. Cílem projektu je pomocí komparativní metodologie analyzovat podobnosti a odlišnosti vývoje 

vězeňských systémů v obou zemí. Na základně podrobného studia politických, sociálních a ekonomických faktorů bude 

analyzováno, jak se proměňoval přístup vězeňského personálu k vězňům (kriminálním i politickým), do jaké míry byly 

uplatňovány vědecké poznatky v resocializaci odsouzených, rozsah agenturně-operativní činnosti ve věznicích 

a v neposlední řadě také to, do jaké míry ovlivňovaly aktivity disidentů, zahraničních organizací lidských práv a západních 

vlád podmínky uvězněných politických vězňů.  

Projekt v roce 2023 – plánované kroky a výstupy 

Cílem projektu v roce 2023 je provést základní výzkum v archivech v České republice a Německu. Plánován je heuristický 

výzkum v Národním archivu v Praze, kde je uložený fond SSNV. Cílem je zaměřit se na materiály vztahující se 

k jednotlivým věznicím, které doposud prozkoumány nebyly. V ABS se heuristický výzkum zaměří převážně na studium 

fondu OVO, dále na fondy A6, A 8 a 324. V Německu bude pokračovat heuristický výzkum ve fondech DO 1 Ministerium 

des Innern, a začne výzkum ve fondech: DP 1 Ministerium der Justiz a DP 3 Generalstaatsanwalt der DDR. Dále budou 

nahrány cca 3 rozhovory s politickými vězni a pracovníky ve vězeňství. Plánováno je aktivní vystoupení na VIII. 

mezinárodní konferenci COHA v Bratislavě. 
 

 

Hledání nepřátel uvnitř KSČ: Proces s Rudolfem Slánským v širší perspektivě 

Vedoucí projektu: 

Marián Lóži 

 Doba realizace: 

2021–2025 

Popis 

Projekt je věnovaný fenoménu hledání nepřátel uvnitř Komunistické strany Československa v letech 1949–1953. Jeho 

průběh vsadí do kontextu fungování KSČ v centru i na periferii v období stalinismu, s důrazem na způsob participace 

ústředních a regionálních aktérů. Jedná se o analýzu vycházející z dosavadní české i světové literatury, důležité místo 

zaujímá vlastní pramenný výzkum. 

Projekt v roce 2023 – plánované kroky a výstupy 

Plánováno je studium relevantních archivních pramenů, na jaře připravit k odevzdání studii o složení, prosopografii 

a vyšetřovací zkušenosti uvězněných komunistických funkcionářů v obdob stalinismu. Ve čtvrtém čtvrtletí připravit 

seminář o psaní biografií komunistických funkcionářů. 
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Josef Nebeský, demokrat za nacismu a komunismu  

Vedoucí projektu: 

Jaroslav Rokoský 

 Doba realizace: 

2019–2023 

Popis 

Projekt na základě archivního výzkumu zmapuje trpký osud Josefa Nebeského (1889–1966), českého agrárního politika, 

který byl po 15. březnu 1939 jmenován členem výboru Národního souručenství. V jediné nacisty povolené politické straně 

v Protektorátu Čechy a Morava zastupoval vedoucího výboru Adolfa Hrubého. Po jeho odstoupení v létě 1939 stál Nebeský 

až do května 1941 v čele této politické organizace. Po válce byl postaven před Národní soud jako zrádce a kolaborant. Ten 

však tohoto agrárního národohospodáře osvobodil. V prosinci 1948 byl znovu zatčen a odsouzen na 12 let těžkého žaláře. 

Padesátá léta prožil v komunistických věznicích v Československu, odkud se vrátil s podlomeným zdravím. Výstupem 

projektu bude monografie Josef Nebeský, demokrat za nacismu a komunismu, na jehož zapomenutém osudu jsou patrná 

četná úskalí, jimiž si česká společnost musela projít v temné pomnichovské epoše.   

Projekt v roce 2023 – plánované kroky a výstupy 

V průběhu roku budou dokončeny jednotlivé kapitoly práce, dohledány archivní prameny k některým dílčím otázkám 

doby, zejména v Protektorátu Čechy a Morava. Po finální úpravě odevzdání rukopisu publikace, plánována jsou též 

vystoupení v médiích a přednášková činnost. Na sklonku roku bude předložen návrh nového výzkumného projektu. 

 

Formy existence římskokatolické církve v českých zemích mezi lety 1968 a 1989 

Vedoucí projektu: 

Michal Sklenář 

 Doba realizace: 

2021–2023 

Popis 

Projekt je zaměřen na vybrané skupiny („buňky“) v rámci římskokatolické církve v Československu mezi lety 1968 a 1989. 

V první části ukazuje nástroje ateizace společnosti a její rozsah. Druhá část projektu ukazuje strategie uvnitř církve 

a strategie, pomocí nichž čelila marginalizaci a útlaku. Výzkum českého prostředí je začleněn do širšího kontextu 

evropských dějin 20. století (fenomén sekularizace) a světových církevních dějin (II. vatikánský koncil). 

Projekt v roce 2023 – plánované kroky a výstupy 

V roce 2023 bude pokračovat archivní výzkum, příprava úvodní studie, řešitel přistoupí k rozhovorům s pamětníky 

(v některých případech navázaných na soukromé archivy, respektive spisovny) a podle aktuálních možností se zúčastní 

konferenčních jednání a seminářů. Současně probíhá dokončování přípravy hlavního výstupu předchozího projektu 

(monografie) a pokračuje recenzní řízení u dalších výstupů. 
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Dějiny státobezpečnostních složek v letech 1953–1968 

Vedoucí projektu: 

Milan Bárta – Libor 

Svoboda 

Další členové projektového týmu: 

Daniel Povolný, Petr Dvořáček, Libor Bílek 

Doba realizace: 

2020–2024 

Popis 

Dějiny StB v Československu po druhé světové válce lze rozdělit do několika období. Tento projekt zkoumá historii 

v letech 1953–1968, mezi obdobím největších politických procesů a nástupem tzv. normalizace. Státní bezpečnost v té 

době získala základní podobu, konstituovala metody práce a postupy, jaké známe až do roku 1989. Projekt naváže na 

předchozí činnost a za kritérium rozdělení tématu budou (podobně jako v prvním dílu) považovány organizační členění 

a zaměření činnosti/tematické problematiky (personální problematika, vzdělávání apod.). Zaměří se na rekonstrukci 

organizačního vývoje rozvědných a kontrarozvědných útvarů podřízených Ministerstvu vnitra, představení jejich zaměření, 

činností a personálního obsazení vedoucích funkcí jednotlivých operativních součástí, a to u centrálních i regionálních 

složek. Postihne vývoj v celém tehdejším Československu, ovlivněný v tomto období vznikem federace. 
 

Projekt v roce 2023 – plánované kroky a výstupy  

Vzhledem ke zpoždění při přípravě předchozích dílů je připravena pouze menší část textů. V r. 2023 budou probíhat práce 

tak, aby byla do konce roku připravena podstatná část textů (především vývoj ministerstva vnitra a tzv. operativní útvary) 

a rukopis mohl být dokončen v první polovině roku 2024. 

 

Hnutí 1968 v Československu a západním Německu: komparativní analýza 

Vedoucí projektu: 

Martin Valenta – František 

Čuňas Stárek 

 Doba realizace: 

2019–2024 

Popis 

Komparace sociálních hnutí v roce 1968 v Československu a v západní Evropě s primárním akcentem na západní Německo 

bude sledována ve třech vrstvách: 

1. Ideové kořeny hnutí 1968 (1962–1966): počátkem 60. let se jak v Československu, tak v západním Německu začaly 

formovat předpoklady pro novou společenskou etapu. Porovnány budou vznikající zárodky sociálně kritických hnutí 

v Československu (ústících později v tzv. druhou kulturu) s paralelně se formujícím západoněmeckým protestním hnutím: 

působnost seskupení Subverzivní akce, radikalizace levicově zaměřeného spolku SDS, sílící recepce neomarxistických 

teorií apod. V tomto smyslu budou komparativně zapracovány i směrodatné příklady „českého neomarxismu“ v rámci 

KSČ (Kosík, Richta). 

2. Rok 1968 (1967–1969): porovnán bude zlomový rok 1968 v obou zemích. Zatímco na straně české se nositelem snah 

o změnu nemohlo stát (až na ojedinělé výjimky) sociálně kritické hnutí, ale státní ideologie, instituce a následně média, 
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západoněmecká hnutí stála v čele úsilí o revoluční společenskou dynamiku (mimoparlamentní hnutí). Pozornost bude 

věnována i „prohrám“ aktérů roku 1968: v ČSSR invazí vojsk zemí Varšavské smlouvy a nástupem tzv. normalizace, 

v Německu krachem revolučních iluzí – schválením „nouzových zákonů“, rozkladem protestního hnutí, zrodem levicového 

terorismu apod.  

3. Dopady hnutí 1968 (1970–1980): třetí vrstva bude představovat jádro výzkumu. Porovnána budou hnutí navazující na 

„rok 1968“: československá druhá kultura a následně disent a fenomén tzv. německých nových sociálních hnutí (včetně 

jejich pozdějšího politického zhmotnění ve straně Zelených). Komparovány budou směrodatné cíle a hodnotové zaměření 

těchto entit, jejich konfliktní vztahy s etablovaným systémem (např. události doprovázející zlomový rok 1977) stejně jako 

strukturálně odlišné možnosti komunikace a působení na veřejnost, jejichž výsledky jsou hmatatelné dodnes. 

Projekt v roce 2023 – plánované kroky a výstupy 

V roce 2023 plánují řešitelé pokročit v textaci kapitol. Ve smyslu dohodnutých změn konceptu bude dokončena kapitola 

Československo v r. 1968. Dále budou textově rozpracovány kapitoly analyzující subkultury ve Spolkové republice 

Německo a v Československu v sedmdesátých letech (orientační mezník r. 1977). V případě nezbytnosti doplnit 

pramennou základu bude proveden výzkum v Hamburger Institut für Sozialforschung, nebo APO-Archiv. Předpokládány 

jsou nové rozhovory s pamětníky. Bude zpracována odborná studie, popularizační studie a proběhnou popularizační 

přednášky. Oba řešitelé předpokládají účast na odborné konferenci. Akademicky je projekt ukotven prostřednictvím 

semestrálního kurzu Hnutí 1968 na FSV UK.  

 

 

Jugoslávská komunita v Československu 1969 1989. Příspěvek ke studiu imigrace a pobytu cizinců v období tzv. 

normalizace 

Vedoucí projektu: 

Ondřej Vojtěchovský 

 Doba realizace: 

2017–2023 

Popis 

Cílem projektu je zmapovat a analyzovat fenomén pobytu jugoslávských občanů a vývoj dlouhodobě usedlé jugoslávské 

komunity v Československu v období tzv. normalizace. Smyslem výzkumu přitom není jen nashromáždit poznatky o této 

relativně malé části populace, ale v širokém kontextu zkoumat plejádu politických a společenských jevů, které 

poznamenaly československý politický režim a společnost v této vývojové fázi státního socialismu. Těmito jevy jsou 

dočasná či trvalá imigrace, postoj politické moci vůči dlouhodobě usedlým cizincům a podmínky jejich pobytu, stereotypy 

domácího obyvatelstva vůči cizincům a přistěhovalcům, podoby akceptace či odmítnutí. Skrze analýzu těchto jevů výzkum 

směřuje k poznání normalizace jako fáze diktatury komunistické strany v Československu a usiluje o distinkci, nakolik 

a v jakém ohledu se diktatura KSČ posunula oproti předchozímu období zakončenému násilným přerušením 

tzv. obrodného procesu. Na druhé straně však postihuje problémy, které přesahují epochu státního socialismu a se kterými 
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se nijak překvapivě setkáváme i dnes. Jelikož postoje státní moci i společnosti vůči přistěhovalectví a cizincům jsou 

v současnosti velice aktuální, je na místě se ptát, jakou má česká společnost se soužitím s cizinci a imigranty historickou 

zkušenost. Zvláště palčivé jsou otázky po zdrojích dnešních negativních emocí a xenofobních nálad. Přestože lze oprávněně 

nalézat kořeny či alespoň paralely i ve starších obdobích, nabízí se relativně nedávné období normalizace jako zvláště 

vhodný rámec pro takto formulovaný výzkum. 

Projekt v roce 2023 – plánované kroky a výstupy 

V první polovině roku bude odevzdán rukopis závěrečné publikace a předložen návrh navazujícího projektu, který by se 

měl věnovat otázce politické emigrace v Československu. 

 

Tajné fakulty a jejich vliv na život katolické církve 

Vedoucí projektu: 

Eva Vybíralová 

 Doba realizace: 

2018–2023 

Popis 

Tajné, tzv. mexické fakulty (tj. zmocnění, speciální pravomoci), představují fenomén, se kterým se setká každý, kdo se 

věnuje tématu podzemní či skryté církve. Projekt se bude zabývat jednak analýzou těchto fakult pro katolickou církev 

v Československu (1949/1950), ale také hledáním původních fakult pro církve v Mexiku a Španělsku (20. a 30. léta 20. 

stol.) a srovnáním s obdobnými fakultami pro církev na území dnešního Polska (1945) nebo Rumunska (1948). 

Projekt v roce 2023 – plánované kroky a výstupy 

V rámci tohoto projektu, který byl Grantovou agenturou ČR prodloužen do poloviny roku 2023, jsou naplánovány dvě 

cesty do vatikánských archivů. Dále dojde k finálním úpravám rukopisu českého aktualizovaného překladu o tajných 

svěceních a práci na monografii o mimořádných fakultách. V plánu je také prezentace a propagace knižní publikace. 

 

Dějiny Charty 77 

Vedoucí projektu: 

Petr Placák 

 Doba realizace 

2021-2024 

Popis 

Cílem projektu je popsání dějin Charty 77 ne z pohledu statické historiografie, jaká se používá, ale mezioborově jakousi 

komparativní esejí. Na příkladu Charty budou popsány možnosti, prostředky i účel občanského vzdoru v totalitním režimu.  

Projekt v roce 2023 – plánované kroky a výstupy 

Budou pokračovat práce na shromažďování podkladů pro závěrečnou publikaci včetně konzultací s pamětníky. 
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Skrytá církev pohledem žen 

Vedoucí projektu: 

Eva Vybíralová 

Další členové projektového týmu: 

Johana Bronková 

Doba realizace: 

2022–2024 

Popis 

Pohled na skrytou církev v Československu je zásadně ovlivněn výpověďmi především mužů. Jak ale vnímaly ženy 

podzemní církev, především tu část, která vznikla působením tajného biskupa Felixe M. Davídka (1921-1988)? A to 

především ty ženy, jejichž manželé se v této části církve angažovali? Ženský pohled vnáší do této tématiky novou 

perspektivu. Jedná se vůbec o první projekt zabývající se tématem ženské perspektivy v diskurzu týkajícím se skryté církve. 

Projekt v roce 2023 – plánované kroky a výstupy 

Plánováno je natáčení rozhovorů s manželkami, případně dcerami tajně svěcených kněží. Dále je třeba tyto rozhovory, 

stejně jako rozhovory nahrané v roce 2022 přepsat a autorizovat. Mimo to se badatelka chystá sepsat text o právním sporu 

ohledně slovenských Katolických novin do sborníku k nedožitým 70. narozeninám prof. Ignáce Hrdiny. Dále plánuje také 

publikovat společně s německým historikem Berndem Schäferem text o agentu StB ve Vatikánu.   

 

Dokumentace politických represí v Sovětském svazu 

Vedoucí projektu:  
Adam Hradilek 

 

Další členové projektového týmu: 

Jan Dvořák, Anna Chlebina, Jan Horník, Jaroslav Formánek, 

Jakub Daníček 

Doba realizace: 

2018–2023 

Popis 

Projekt Dokumentace politických represí v Sovětském svazu přímo navazuje na předchozí projekt Ústavu Čechoslováci 

v Gulagu realizovaný v letech 2014–2017. Jeho význam, hlavní témata, metodologie i personální obsazení jsou prakticky 

totožné, liší se však konkrétním zaměřením a výstupy. Oproti předchozímu projektu, který byl zaměřen hlavně na orálně-

historický výzkum, tvorbu dokumentárního cyklu ve spolupráci s Českou televizí a v omezené míře i na výzkum 

v zahraničních archivech, je tento projekt zaměřen zejména na digitalizaci a zpracování materiálů NKVD/KGB 

dotýkajících se čs. historie, jejich zpracování i uveřejnění v odborných i vzdělávacích výstupech (publikace, muzeum Gulag 

Online) a komparaci s dalšími prameny (rozhovory, vzpomínky, pozůstalosti). Během dosavadní činnosti Ústavu bylo 

zaznamenáno přes 40 rozhovorů s přímými pamětníky táborů Gulagu a celá řada rozhovorů s příbuznými perzekvovaných 

osob. Zároveň se podařilo shromáždit několik desítek osobních výpovědí pamětníků Gulagu z českých i zahraničních 

archivů. Výpovědi pamětníků, dokumentace k represím i terénní práce tvoří základ dosavadního výzkumu – snahu 

zmapovat jednotlivé osudy obětí represí a důvody, které k nim vedly. Kromě odborného přínosu, který s sebou přinese 

zmapování rozsahu, charakteru a časového vymezení represí, je cílem projektu i připomínka konkrétních lidských osudů. 

Projekt v roce 2023 – plánované kroky a výstupy 

K hlavním plánovaným výstupům projektu v roce 2023 patří akvizice, zpracování a archivace dokumentů sovětských 

bezpečnostních složek získaných na Ukrajině formou dílčích soupisů československých občanů perzekvovaných v SSSR, 
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příprava a zveřejňování tematických webových prezentací digitalizovaných spisů v několika jazykových mutacích 

i odborných článků a vydání sborníku „Velký teror na Ukrajině a jeho český rozměr“. 

 

 

Český kurýr. Edice ilegálního časopisu 

Vedoucí projektu: 

Stanislav Kokoška 

 Doba realizace: 

2021–2023 

Popis 

Projekt navazuje na již vydané edice dokumentů, které se věnují zpřístupňování pramenů k dějinám českého odbojového 

hnutí v letech 2. světové války. Časopis Český kurýr patřil k významným ilegálním periodikům, která komentovala vývoj 

2. světové války a situaci v Protektorátu Čechy a Morava. Publikované dokumenty tak pomohou 31 / 60 objasnit obecnou 

atmosféru, která panovala v protektorátu. Řešení projektu se bude opírat o rozsáhlý archivní výzkum v České republice. 

Edice bude připravena v souladu s pravidly pro vydávání novodobých pramenů a bude sloužit především pro potřeby 

historického výzkumu. 

Projekt v roce 2023 – plánované kroky a výstupy 

Projekt bude dokončen publikováním edice, jež bude obsahovat i analytickou studii mapující mimo jiné okruh 

spolupracovníků časopisu a jeho reálný dopad v protektorátním prostředí. 

 

 

Dokumentace československých státních příslušníků popravených v době nacionálního socialismu v Drážďanech 

Vedoucí projektu: 

Pavla Plachá 

Další členové projektového týmu: 

Magda Veselská 

Doba realizace: 

2017–2023 

Popis 

Dokumentace československých občanů popravených v Drážďanech v období nacionálního socialismu na základě 

rozhodnutí německých soudů je pilotním projektem postupné dokumentace všech popravených Čechoslováků. 

Realizátorem projektu je ÚSTR a Gedenkstätte Münchner Platz Dresden. Téměř dvě třetiny osob (téměř 900 z celkového 

počtu 1345), které byly v období nacismu popraveny v Drážďanech, pocházely z předmnichovského Československa. 

Projekt má detailně dokumentovat každý jednotlivý případ a zároveň postihnout obecná specifika Drážďan jako jednoho 

z center nacistické soudní perzekuce ve vztahu k našemu území. Cílem je komplexní zmapování všech v Drážďanech 

popravených Čechoslováků ve formě interní česko-německé databáze, a to především na základě vytěžení primárních 

historických pramenů a vyhodnocení získaných dat. Výsledky výzkumu budou veřejnosti zpřístupněny formou webového 

česko-německého portálu. 
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Projekt v roce 2023 – plánované kroky a výstupy 

Ve spolupráci s projektovým partnerem bude v roce 2023 probíhat kontrola dat a funkčnosti databáze, zpracování 

zveřejňované dokumentace a příprava česko-německé webové stránky projektu. Zároveň budou připraveny různé formy 

prezentace projektu odborné i laické veřejnosti. 

 

Nacistický bezpečnostní aparát a SS v Protektorátu Čechy a Morava II 

Vedoucí projektu: 

Jan Vajskebr 

Další členové projektového týmu: 

Jan Zumr 

Doba realizace: 

2017–2023 
Popis 

V rámci projektu je systematicky zpracovávána struktura a personální obsazení vedoucích kádrů Gestapa na území 

Protektorátu Čechy a Morava. Jedná se o vedoucí řídících a venkovních úřadoven a služeben a jejich zástupce, dále 

o vedoucí exekutivních oddělení a referátů řídících úřadoven. Probíhá rozsáhlý archivní výzkum v tuzemsku i zahraničí, 

nashromážděný materiál je pečlivě tříděn a analyzován a na základě jeho vyhodnocení vzniká stěžejní výstup – monografie 

s pracovním názvem Velitelský sbor Gestapa v Protektorátu Čechy a Morava. Projekt doplní studie věnované dílčím 

problémům a biogramům vybraných úředníků Gestapa. Stěžejním zaměřením je analýza velitelského sboru Gestapa 

v Protektorátu Čechy a Morava. Zkoumán je mimo jiné původ, rodinné/sociální zázemí, náboženská příslušnost/výstupy 

z církví, dosažené vzdělání, účast v první světové válce, politická angažovanost, členství v NSDAP a SS a dalších 

nacionálně socialistických organizací, kariéra před okupací v ČSR, činnost v protektorátu, působení mimo protektorát 

a nasazení na východní frontě i poválečné osudy (vyšetřování, soudní řízení v Československu, Německu, popř. 

v Rakousku a dalších zemích). Zjištěné výsledky umožní detailně rekonstruovat podobu velitelského sboru Gestapa 

v Protektorátu Čechy a Morava a porovnat výsledky s dobovými statistikami i bádáním cizojazyčných i tuzemských 

odborníků. Součástí monografie budou encyklopedicky koncipované medailony všech mužů spadajících do vybraného 

vzorku (cca 200 mužů). 

Projekt v roce 2023 – plánované kroky a výstupy 

V roce 2023 bude odevzdán rukopis monografie Velitelský sbor Gestapa v Protektorátu Čechy a Morava. V návaznosti 

nato bude zahájen projekt Waffen-SS v Protektorátu Čechy a Morava, a to archivním výzkumem jak v českých, tak 

v zahraničních archivech. 

 

 

Biografie Josefa Plojhara (1902–1981) 
Vedoucí projektu: 

Stanislava Vodičková 
Další členové projektového týmu: 

Michal Pehr 

Doba realizace: 

2018–2023 



35 / 39  

  

Popis 

Cílem projektu je vytvořit biografii katolického kněze, vězně koncentračního tábora a lidoveckého politika Josefa Plojhara, 

který se stal po válce lidoveckým poslancem a v roce 1948 jednou z nejviditelnějších osobností spolupracujících s novým 

komunistickým režimem. Díky tomu se následně stal dlouholetým ministrem zdravotnictví (1948–1968), předsedou ČSL 

(1951–1968) a poslancem československého parlamentu (1948–1968 a 1971–1981). 

Projekt v roce 2023 – plánované kroky a výstupy 

Projekt bude dokončen odevzdáním rukopisu biografie a její přípravou do tisku. 

 

Vojenský výcvikový prostor Böhmen 1942–1945 

Vedoucí projektu: 

Tomáš Zouzal 

 Doba realizace: 

2018–2023 

Popis 

Vojenský výcvikový prostor Benešov (SS-Truppenübungsplatz Beneschau, od roku 1943 SS-Truppenübungsplatz 

Böhmen) byl největším cvičištěm, jaké se kdy v Českých zemích nacházelo. Jeho existence je spjata s německou okupací 

Českých zemí. Projekt cvičiště vznikl roku 1939. Se zabíráním vyhlédnutého území se začalo až roku 1942. Protektorátní 

reprezentace byla z rozhodování o vytvoření cvičiště vyloučena. Prostor sloužil svému účelu do konce druhé světové války. 

Roku 1945 zanikl. 

Projekt v roce 2023 – plánované kroky a výstupy 

Během roku 2023 bude dokončena a vydána kniha Na cvičišti SS jako závěrečný výstup dosavadního projektu. 

 

Organizace Světlana. Historie protikomunistické resistence v Československu a proměny její interpretace. 

Vedoucí projektu: 

Zdeněk Homola 

Další členové projektového týmu: 

Luboš Kokeš 

Doba realizace: 

2018–2023 

Popis 

Projekt se zaměřuje na výzkum protikomunistické resistence v Československu na přelomu čtyřicátých a padesátých let 

20. století na příkladu „Organizace Světlana“, která představuje jeden z nejznámějších, ale také nejkontroverznějších 

případů třetího odboje. Projekt se zaměřuje na genezi vzniku této protikomunistické skupiny, na její přímé i nepřímé aktéry 

a povahu jejich činnosti. Zároveň zkoumá způsob infiltrace této organizace orgány Státní bezpečnosti, její likvidaci 

a následné soudní procesy. Analyzována je tedy nejen činnost dané skupiny, ale zároveň je na tomto konkrétním příkladu 

rekonstruován i princip fungování tehdejších komunistických bezpečnostních složek. 

Projekt v roce 2023 – plánované kroky a výstupy 

Vzhledem k tomu, že oba řešitelé jsou plně vytíženi hlavní pracovní náplní, kterou je agenda zákona č. 262/2011 Sb., byla 

práce na projektu v uplynulém roce pozastavena a k obnovení dojde podle možností. V plánu je dokončení základního 
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výzkumu v archivech, muzeích, soudech a dalších institucích v ČR, na Slovensku a také ve Francii, který nebylo možné 

řádně absolvovat v průběhu let 2021 a 2022 pro omezení studia a přístupů do uvedených institucí vzhledem k pandemii. 

Po dokončení základního výzkumu budou vypracovány dvě případové studie, poté dojde k celkovému shrnutí celé 

problematiky v závěrečné monografii. 

 

Vliv vězeňské zkušenosti duchovních na náboženský život v Československu v šedesátých letech 

Vedoucí projektu: 

Jan Synek 

 Doba realizace: 

2022–2024 

Popis 

Projekt se zaměřuje na duchovní křesťanských církví – především kněze nejvíce komunistickým režimem pronásledované 

katolické církve – kteří byli vězněni v důsledku náboženské perzekuce v průběhu padesátých a šedesátých let. Zabývá se 

jejich dalšími osudy bezprostředně po propuštění – sociálním začleněním, možnostmi duchovenského působení, jejich 

vzájemnými kontakty (i napříč konfesemi), zúročením předchozí vězeňské zkušenosti, dalšími formami následné 

perzekuce či naopak spolupráce s komunistickým režimem, popřípadě jeho bezpečnostními složkami. Zkoumá zapojení 

těchto lidí do společnosti a potenciální vliv jejich vězeňské zkušenosti na život církví a náboženskou situaci 

v Československu v průběhu šedesátých let. 

Projekt v roce 2023 – plánované kroky a výstupy 

Vzhledem k pracovnímu vytížení řešitele projektu na agendě zákona č. 262/2011 Sb. byla práce v heuristické fázi 

pozastavena. Po jejím obnovení dle možností bude pokračováno ve shromažďování a postupném zpracovávání archivních 

pramenů, studiu zaznamenaných vzpomínek, rozhovorů a publikované memoárové literatury k osobám duchovních, 

vězněných v padesátých a šedesátých letech. Stranou nezůstanou také prameny z provenience bezpečnostních složek, které 

těmto osobám věnovaly po návratu z výkonu trestu příslušnou pozornost. Klíčové údaje jsou průběžně zanášeny do 

pracovní verze databáze perzekvovaných duchovních. Podle časových možností dojde k sepsání dvou případových studií, 

v závěru projektu pak souhrnné monografie. 

 

 

 

 

 

 



37 / 39  

  

  

7.2 Ediční plán Ústavu pro studium totalitních režimů na 1. pololetí 2023  

 
  

1. Periodika  

 

Securitas Imperii 2022/2  

Paměť a dějiny 2022/4  

Paměť a dějiny 2023/2  

Securitas Imperii 2023/1  

 

2. Knihy vydávané v koedici  

 

Petr PLACÁK: Fízl  

koedice – nakl. Argo (vydáno ISBN)  

  

Martin GROMAN: František Kriegel  

koedice – nakl. Paseka (vydáno ISBN)  

 

Michal SKLENÁŘ: Postaveno navzdory. Moderní sakrální stavby římskokatolické církve v českých zemích 1948–1989.  

koedice – nakl. CDK (vydáno ISBN)  

 

Vojtěch VLČEK: Perzekuce mužských řeholí a kongregací komunistickým režimem v českých zemích v období 1948-1964 v kontextu 

jejího vývoje v zemích sovětského bloku  

koedice – Ostravská univerzita (vydáno ISBN)  

 

Jaroslav PAŽOUT – Tomáš VILÍMEK (eds.): Ze studnice informací. Příspěvek k problematice stížností v komunistickém 

Československu  

Sborník z konference  

 

Jan DVOŘÁK (ed.): Velký teror  

koedice – nakl. Academia  
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Michal PEHR: Katolická církev za třetí republiky  

koedice – nakl. CDK   

 

Jaroslav PAŽOUT: Střežíme a prosazujeme socialistickou zákonnost  

koedice – Nejvyšší státní zastupitelství (NSZ)  

 

Milan BÁRTA a kol.: Dějiny státobezpečnostních složek v letech 1948–1953.  

koedice – původně navrženo nakl. Pulchra, Ediční rada navrhla nakl. Academia  

 

Petr MALLOTA (ed.): Popravení z politických důvodů  

koedice – nakl. Academia  

 

Eva VYBÍRALOVÁ: Skrytá církev a tajná svěcení  

koedice – nakl. CDK  

 

Jiří Petráš, Libor SVOBODA (ed.): Československo v letech 1986–1989  

koedice – Jihočeské muzeum  

 

 

3. Knihy vydávané ÚSTR  

 

Petr ANEV – Jiří FIALKA: Ministerstvo zemědělství 1939–1989  

 

Jiří SMLSAL: Holocaust a majetková perzekuce Romů v Protektorátu Čechy a Morava  

 

Jacques RUPNIK (ed.): Josef Guttmann: Vybrané texty z let 1932–1956  

 

Jan CHOLÍNSKÝ (ed.): Josef Kalvoda: Strategie ve studené válce a protikomunistický odboj v zahraničí. Texty z let 1949–1989.  

 

Ladislav KUDRNA (ed.): Underground a Československo v letech 1981–1986  

 

Ladislav KUDRNA (ed.): Underground a Československo v letech 1987–1988 

 

Sławomir CENCKIEWICZ: Atomový špion. Plukovník Ryszard Kukliński a válka rozvědek.  
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Herbert ROMMERSTEIN – STANTON EVANS: Stalinovi tajní agenti a podvracení Rooseveltovy vlády.  

 

Veselin PRAMATAROV: Na konci. 1968. Skutečný příběh.  

 
   

 


